

ANUNCIOS Y CONVENCIONES
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Viernes 22 de Julio de 1910



Sonrisas de gratitud.

Diariamente recibimos cartas de pobres enfermas cuya existencia era escavada por la anemia, que iban descaeciendo poco a poco y que por fin han recuperado la salud gracias a las Pildoras Pink. Sus cartas nos las representan ahora sonrientes de gratitud. Escriben estas pobres enfermas de ayer, que notan su acrecentamiento de vida, que las Pildoras Pink les han dado una salud perfecta y buen semblante.

Nunca es tarde para curarse: no hay que desesperrarse a menos de que estéis verdaderamente seguros de la ineficacia de las Pildoras Pink en casos semejantes al vuestro. Notad bien que las Pildoras Pink han curado infinito número de enfermos que se consideraban incurables.

Es una curación notable y digna de que en ella se fije la atención el caso de D. Serafina Blaneser Girona, calle del General Ricardos, 24, 2.º piso, en Barbastro (Huesca).

Tengo 50 años — escribe esta señora — me he curado de un dolor de cabeza y he llegado a tal estado de debilidad que no podía dar un paso sin el apoyo de otra persona. Ni tampoco podía soportar otros alimentos que el caldo de la leche y una poca pesada más que 40 kilogramos. Me daban vahidos tan frecuentes que me impedían la visión de ellos tenía que llevar en el bolsillo un frasco de sales. Me atormentaban los dolores de cabeza, siempre me zambomban los ojos. En esta situación me hallaba cuando comencé a tomar las Pildoras Pink. Apenas he tomado una caja cuando ya experimenté una gran mejoría. Al cabo de dos meses ya no tenía dolores y me sentía más fuerte. Seguí el tratamiento un poco más y por último me he curado de una manera definitiva. No solamente he recuperado fuerzas sino que he engrasado, hasta el punto de que peso hoy 72 kilogramos. Soy Pildoras Pink me han curado de manera verdaderamente maravillosa.

Pildoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 10 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

LA VISTA A LOS CIEGOS

Dña Dolores Real, calle de la Fuente de En Cortis, ha recobrado la vista con los remedios del Oculista Americano. Calle de Cirilo Amorós (antes Puerto), 28, pral., de diez a una.

EL SEGUNDO ACTO

Las dos últimas sesiones parlamentarias han sido digno epílogo de las precedentes. Si los oradores anteriores hubiesen omitido algo, Melquíades Álvarez y Azéarate hubieran reparado. Terminado, pues, el debate sobre el discurso de la corona, la primera deducción que espontáneamente surge es la de un gran triunfo parlamentario de los oradores populares, que ha aumentado su autoridad e influjo y dispersado hasta las sombras y recelos que pudiera existir entre ellos y sus poderdantes. Ni siquiera en 1904, cuando se integró la Unión Republicana, se estableció entre unos y otros tan estrecha reciprocidad de afectos. Un tóxico convenio hizo que cada cual acallase entonces cualquier disonancia para mejor robustecer la autoridad del jefe designado; pero lo mismo en las palabras conculcadoras de unos que en los discretos mutismos de otros — llenos de reservas mentales — era fácil colegir que faltaba en las partes esa atracción simpática y mutuo consenso que orienta todas las actividades a un punto bien determinado.

Al perverso ahora, desde el Pabellón de la Presidencia, con hondo sentido de estadista, de la bruma ideal que envuelve y embellece al socialismo, para atenuar a las inmediatas realidades que pueden convertirse en próximas fórmulas de gobierno, hasta el gubernamental Melquíades Álvarez, pasando por Lerroux que sirve como de transición y puente entre los otros dos, ninguna laguna hace infranqueable las distintas tendencias democráticas. La percepción del momento histórico en que se encuentra España, el temor de los peligros que de un lado amenazan y el prestigioso de un definitivo fracaso del régimen, han hecho de todas las modalidades democráticas un verdadero haz que es acción en la propaganda y en el acto.

Al terminar el debate con el vencimiento de la reacción — que ni siquiera en el verbo de Maura ha encontrado a última hora una mínima reparación ó justificación — al terminar el debate y fructuosas las armas, tan bien esgrimidas de depuestas por período, sino que han quedado en el asunto y prestas a recomenzar el segundo año cuando en Octubre vuelvan a abrirse las puertas del Congreso, convertido en la guerra por una vez en el mundo palenque de ideas. Entretanto — como siempre sea el caso — frecuentes ocasiones nos deparará el verano a los republicanos socialistas de mostrarnos vigilantes ó campeadores para no descansar de la reacción, que sorpresas que el hado y la anfibología conculcadora del Gobierno, por lo que dice al inquieto Rif, nos tendrá reservadas?

Hecho el proceso de la primera parte de este enunciado problema, y fallado por la opinión pública el alzamiento de Cataluña y su sangüinaria represión, la cuestión más importante que queda propuesta es la religiosa, como con oportunidad ha dicho Melquíades Álvarez, y ha reconocido Morat. «Hay que marchar adelante — ha afirmado éste — realizando todos los compromisos que con el país contrajeron los hombres del bloque. Y ha añadido, revelando una clara visión de la realidad política: «Si no se hace lo prometido, no sólo habrá fracasado el partido liberal; pero también el régimen». Es verdad; éste no puede buscar ahora salvaguardia y reposo en el partido conservador, más alejado del poder que el siguiente día del empujón europeo que le arrojó del poder; y para que el liberal tenga consistencia y durabilidad, forzoso le es enmendarse los yorros cometidos por aquél. Esto no podrá conseguirlo sino a la inactividad en el obrar, aferrándose a la antigua é inmoral fórmula de *laissez faire, laissez passer* que tan buenos resultados dió algunas veces a Sagasta. Queráloro ó no lo quiera, el gobierno liberal no podrá ser un elemento estático, sino una voluntad dinámica que «marche hacia adelante» como ha dicho Morat. La opinión pública ha adquirido clara noción de su fuerza, sus directores están identificados con ella, y no podrán satisfacerse con la morosidad de los poderes en el obrar.

Algo hay ya fallado; pero el problema religioso aún está por fallar. ¿Qué actitud adoptará Canalejas? Hay que leer en extenso su discurso-resumen del debate para conocer la posición que ha adoptado. Formular un juicio categórico por los avances telegráficos sería expuesto a error; pero la impresión primera que de los extractos se infiere, deja sombras en el ánimo. Canalejas, que fué un entusiasta sostenedor del bloque por las soluciones de gobierno que lo inspiraban, parece querer romper con él, y como la energía en las palabras sólo la ha empleado para defender su independencia en el poder, mientras que ha velado discretamente algunos radicales puntos de su primitivo programa, induce a sospechar que en la cuestión religiosa no llegará a los fundados límites que de él esperaron los dos millones de manifestantes.

Hablillas del día

El bombo oficial
¿A no verlo no lo crearía!
Dijo que Canalejas está quillado y cada día me afirmo más en mi juicio.

Con un presidente así la vida del país peligra.
¿Quién duda que la nación puede reventar de risa?

Antes los monárquicos para calzarse la jefatura de un partido recurrían a las históricas camarillas, a la adulación y a la limosna de las alturas.
Canalejas, sembrador de ideas nuevas, ha inventado una nueva industria: la del bombo oficial.

Ya parece que adelicia por que siendo sólo un cero en el Gobierno, él mismo se ha convertido en clase de alabardero.

En efecto. Terminada la discusión del Mensaje, el ministro de la Gobernación dirigió un telegrama-circular a todos los gobernadores, en el que hay párrafos como este, no muy recomendable por su sintaxis: «Tengo satisfacción de contar con V. S. que en este momento acaba de votarse en el Congreso el Mensaje de la Corona por 183 votos contra 81 de todas las oposiciones, y después de poner término al debate el presidente del Consejo de ministros con un brillante y elocuente discurso-resumen, constanding a todos los oradores, y con valentía y sinceridad abordando los problemas pendientes con la claridad de juicio propia de los grandes estadistas».

Después de lo telegrafado ¿quién no baja hasta la vista ante tan gran estadista? por Morino consagrado.

Pero aún faltaba hacer «jefe a D. José y el ministro añade al final de su despacho:

«Alabando el alto sentido de los señores Sr. presidente del Consejo de ministros, de gran firmeza y espontánea manifestación de simpatía, aplauso y elocuencia durante largo rato por grandes aplausos y vivas al jefe del partido liberal».

¡Hablado visto manera más demagógica para hacer a uno jefe! ¡Cal! ¡Ni soñar!

A este paso el día menos pensado aparecerá en la Gaceta alguna real orden nombrando sabio a Merino ó a Nada, perdamos con el uso.

Y hasta es posible que cualquier día se dicte un decreto disponiendo que todo el mundo, cuando se dirija al presidente, escriba:

D. JOSÉ CANALEJAS Y MENDEZ (a) BISMARCK II. Pero Grullo.

Carta de Blasco Ibáñez

El ilustre escritor valenciano y querido maestro no tendrá por escuero la Península. Somos muy viejos para tan magna empresa. España, una España joven, liberal, progresiva y entusiasta resucita en las riberas americanas.

«España es inmortal porque descubrió y colonizó las Indias Occidentales. Las guerras de Italia y Flandes, la victoria de Lepanto, etc., etc., que nos sirvieron? ¿De qué las hazñas de los tercios y de las flotas contra franceses, ingleses y turcos?»

En cambio tres carabelas tripuladas por unos cuantos señadores que iban en busca de fantásticos tesoros y el continuo chorro, hacia las misteriosas tierras de Occidente de aventureros y navegantes, nos aseguraron, a pesar de su modestia, la más indiscutible inmortalidad.

Podría en un cataclismo europeo hundirse la Península Ibérica en el seno de los mares, y no por esto habría desaparecido España. Porque España no somos los 18 ó 20 millones que poblaban esta península; esa, cuando más, es la España de fronteras materiales y tangibles, la España de la bandera roja y guada. La verdadera España tiene 80 millones de habitantes; está a ambos lados del Atlántico y se extiende por las riberas del Pacífico; se encuentra allí donde hay hombres que hablen el español, y tan grande es que no le basta una sola bandera y tiene veinte, trofeo glorioso en el que se mezclan todos los colores del iris: el azul del cielo, el blanco de las inmaculadas nieves andinas, el rojo de la generosa sangre de los conquistadores, el verde de la esperanza, y estrellas de misterioso brillo, soles resplandecientes, cándoros alivos y gorros purpúreos, símbolos de libertad.

Los reyes de esa España grande no son ya los que viven en Madrid y un día fueron soberanos de las Indias; son seres que viven en la inmortalidad, rodeados del nimbo de la leyenda heroica ó de la gloria literaria, y se llaman el Cid y Cervantes.

Allí donde hay un soldado que mezcle en los estereos de la pele intersecciones castellanas, está el héroe del Romancero; allí donde un hombre tome la pluma para expresar sus pensamientos en el más energético de los idiomas, atea el espíritu del padre de D. Quijote; así ocurre esto en el Viejo Mundo ó en el Nuevo.

Trabajen ustedes con entusiasmo en la hermosa obra que se proponen. Cuanto hagan por América lo harán por su patria grande, por la verdadera España, que se extiende en ambas riberas del Océano, y quien sabe si algún día estará allá más que aquí.

Yo amo por igual a todos los pueblos hispano-americanos y los deseo grandezas y progresos sin cuento. Pero amándolos a todos, siento una predilección irresistible por la República Argentina. Tal vez este sentimiento es también el de la vieja España. ¿Cuántas veces se ve en el seno de las familias que la madre, queriendo por igual a todas sus hijas, no puede evitar cierta predilección por la más inteligente y la más hermosa.

Todos los países sud-americanos van a prolongar nuestra historia en el porvenir, pero ninguno tan fuerte y potente como el argentino, que marcha a la cabeza.

Por esto me parece muy bien que un ciudadano argentino inaugure las conferencias de esa Sociedad, y que este argentino sea un hombre de letras notable, como el cónsul de dicha República Sr. Balboa, gran conocedor, por sus viajes y su cultura, de aquel país maravilloso.

El día a ustedes elocuentemente, la grandiosa epopeya de trabajo y progreso de una República que hace 40 años comta pan porque del extranjero le enviaban el trigo, y hoy es en la producción de cereales la segunda potencia del mundo. El describir la energía laboriosa de una nación que con sólo seis millones y medio de habitantes da al consumo mundial mayores riquezas que otros países con 40 millones de seres. El hará ver la grandeza territorial de la patria argentina que tiene espacia y hogar amplios para 200 millones de personas.

¿Quién puede abarcar con la imaginación lo que será ese país dentro de un siglo, cuando tenga nada más que 30 millones de habitantes? ¿Quién puede decir a lo que llegará transcurridos varios siglos, cuando esté poblado intensamente todo su suelo?

Tal vez algún día «no se ponga jamás el sol en sus dominios» como en la España de Carlos V; pero esta dominación universal no será por la espada y por la fe religiosa como en pasados siglos, sino por el trabajo, la riqueza y la energía progresiva.

No quiero cansarle más. Sobre esta materia, si me dejase llevar del entusiasmo, escribiría todo un libro. Dentro de breves días, va a publicarse una obra mía, muy voluminosa, en la que hablo de todo esto.

Deseo muchas prosperidades a la Sociedad que usted preside, y que su obra sea fecunda para bien de la España grande que vive en las orillas de diversos mares.

Mis saludos a todos los socios y al notable conreteriente.

Vicente Blasco Ibáñez.
Madrid 19 Julio 1910. (Firma)

FÉLIX AZZATI

Nuestro querido director regresó ayer de Madrid.

Durante el día y parte de la noche fué visitado por numerosos correligionarios que le felicitaron por su intervención en los debates parlamentarios.

Datos elocuentes

Las obligaciones eclesiásticas de nuestro presupuesto hay que clasificarlas del mismo modo que las servidumbres, por razón de la forma en que gravan, «en aparentes y no aparentes». Pertenecen a la primera categoría los sueldos, asignaciones y demás emolumentos que perciben nuncios, arzobispos, obispos, canónigos, beneficiados, etc., que tienen su consignación en el presupuesto de gastos, y que, por tanto, son obligaciones cuya cuantía se puede apreciar y medir. Las subvenciones del clero regular revisten otra forma no cobran del presupuesto de gastos, sino que dejan de contribuir al de ingresos, «por cuánto», no es posible saberlo, es una especie de servidumbre «no aparente» en que la nación es el predio que la soporta.

Si alguien desea saber cuánto gastamos en la Justicia, en la Enseñanza, en Obras públicas, por ejemplo, basta para ello con que abra el presupuesto del departamento correspondiente, que en él encontrará una cuenta única y detallada de lo que la nación invierte en el servicio que se propone averiguar. Pero si en vez de un servicio civil ó laico quiere conocer lo que nos cuesta el servicio eclesiástico, la cosa varía de aspecto, porque no tiene como los demás servicios del Estado una cuenta «única» en un departamento, sino una on cada uno de ellos.

Siempre que se habla de la cifra que nuestro presupuesto consagra a «Obligaciones eclesiásticas», suelen citar las gentes los 41.236.464 pesetas que bajo ese epígrafe se consigna en el presupuesto de Gracia y Justicia, como si esa fuera la cifra total que destinamos a obligaciones de esa clase.

Además de la suma que aparece en Gracia y Justicia, véase la que figura en los demás departamentos.

El vicario general castreño que figura en Guerra, nos cuesta 27.600 pesetas, los capellanes y el culto en los cuerpos de Ejército y en los establecimientos militares 800.000, Marina dedica 300.000 pesetas,

próximamente, al servicio religioso de la Armada, Estado paga 150.000 al Tribunal de la Rota; 390.000 al servicio de Misiones; 57.750 a la Obra Pia de Jerusalén, y 30.000 al nuncio. Gobernación, en el ramo de establecimientos penales y de beneficencia, 20.816. El ministerio de Instrucción destina a obligaciones eclesiásticas 71.250. Hacienda 3.750, y el que menos, Fomento, en el que sólo aparecen 1.000 pesetas.

El nuncio, además de esas 30.000 pesetas que cobra del ministerio de Estado percibe 25.000 del fondo de Cruzada, en junto 55.000 aparte de otros emolumentos. Del presupuesto del Estado sale también la oferta de 12.313 que anualmente se hace al Apóstol Santiago.

El arzobispo de Toledo goza una asignación de 40.000 pesetas anuales, y las restantes 37.500, 35.000 y 32.500, los que menos, percibiendo otra de 5.000 los que tienen el capelo cardenalicio. Los obispos cobran desde 20.000 a 27.500 pesetas; los metropolitanos tienen consignadas además 5.000 pesetas para visitas y gastos de administración, y los sufragáneos 4.000, y todos ellos disfrutan los palacios, jardines, huertos, etc., reservados a la mitra. Los seminarios y sus bibliotecas cuestan 1.231.275 pesetas, y aún continúan pasándose también las pensiones vitalicias concedidas en 1837 a los exaltados, dándose el caso, anómalo en extremo, dice una circular dirigida a los preladados en 1893, «de que se abonon hoy casi las mismas pensiones que en 1851». Para 49 provincias contamos con 58 diócesis, 61 preladados y 2.100 individuos que, aproximadamente, componen el clero catedral y colegial.

Suma todas estas partidas, caro lector, y verás cuánto rebasa de la cifra que se consigna en Gracia y Justicia las obligaciones de culto y clero, pero clero secular solamente, pues el regular cobra de esta otra forma.

Por el artículo segundo del reglamento de edificios y solares de 1894 vienen las comunidades religiosas exceptuadas del pago de la contribución territorial: casas, huertos, jardines, la mejor propiedad de España, la situada en los mejores sitios de las principales poblaciones, no satisfacen impuesto alguno, y como son tantas las comunidades religiosas que se encuentran en ese caso y son tan ricas, no es posible formar idea, ni aún aproximada siquiera de lo que la Hacienda deja de percibir por ese concepto.

La Hacienda sale del paso elevando considerablemente los tipos de gravamen de la propiedad «urbana laica», hasta el 25 por 100 que hoy alcanzan, reargos que repercuten, como es natural, en el precio de los alquileres; con lo cual resulta que, al pagar éstos, pagamos indirectamente también una especie de subvención a las comunidades religiosas.

Están exceptuadas también del pago de la contribución industrial por todas las que ejercen, incluso la enseñanza; no están sujetas al pago de la contribución de cédules personales, ni a la prestación del servicio militar.

¿Cómo en estas condiciones no van a multiplicarse las comunidades religiosas? Echar la llave al «Candado» en estas condiciones, es legalizar una situación de hechos que la nación no puede soportar. De un lado el clero secular, arzobispos, obispos, canónigos, etc., etc., llevan a obra de un 10 por 100 del presupuesto total de gastos públicos, en sueldos y prebendas, y de otro, el regular sustraen al de ingresos otro tanto cuando menos, por las irritantes, ó mejor dicho ineluctables exenciones de que vienen gozando.

Y no están solas por cierto. Con el clero están los ricos, que algo más disimulados pagan un poco, sólo por cubrir la forma, y los monopolios por último, formando estas tres entidades un verdadero «trust» ó sociedad en comadita, como se quiera llamarle, que tienen a la nación por suya; para ellos, ellos sólo la usufructúan como propio y exclusivo patrimonio.

Un particular abre un establecimiento de enseñanza; antes de tener un alumno le exige el fisco, y por trimestres adelantados, el pago de la contribución industrial; el alquiler del edificio que ocupa, lo mismo. Al lado se establece una asociación religiosa dedicada a la enseñanza también, que no satisface tributo alguno, ¿es posible en estas condiciones la competencia? Claro, como que las cosas están dispuestas así para lo mismo, para que en la lucha sucumba, como sucumbió, el profesor laico y la enseñanza neutra. Y exactamente lo mismo ocurre en los demás ramos de la industria, que no es sólo la mano de obra lo que determina la baratura del artículo, sino la industria subvencionada, como lo es la que se ejerce en los conventos.

Por tener privilegios en exenciones, gozan de ella hasta en la justicia civil. Un ciudadano cualquiera, para defender sus derechos como pobre, necesita previamente acreditar su pobreza en un incidente largo, lleno de dificultades y molestias. Pues hasta de esto están relevadas las asociaciones religiosas, porque como tienen el «concepto legal de pobres», casi todas ellas pueden incluso reclamar una herencia de millones en papel común y sin pagar un céntimo a la curia.

¿Cómo no ha de defender el Papa con su ejército este verdadero momio!

Glericales silvestres

Lo son sin duda muchos de los que viven en Manises, sin excluir al cura.

Este el día 19 del actual, en un sermón dijo a los fieles que hay que acabar con los impíos pistola en mano.

Por la tarde se celebró una procesión. Esta se encontró con unos jóvenes de Valencia. Como no se quitaran el sombrero inmediatamente, el primer teniente de alcalde del pueblo, esgrimiendo el cirio, lo rompió contra los citados jóvenes cuya corrección fué generalmente reconocida.

Luego fueron insultados nuevamente por un concejal, quien hubiera llegado a maltratarlos de obra ó no haber intervenido algunos vecinos.

Los atrevidos jóvenes son, según nuestras noticias, hijos de un alto funcionario de la Audiencia territorial.

Exposición Racional

Festejos para hoy
TEATRO-CIRCO.—Desde las seis de la tarde, sesiones continuas de Cine y Varietés.
Exposición especial a las once de la noche: DEBUT de LA FORNARINA

LA FORNARINA

Seguen los éxitos de la célebre violinista CRISTETA GONI
VARIADOS RECRETOS EN EL PARQUE DE DE ATRACCIONES
NOTA.—Para el domingo, CHANTECLER, CHANTECLER, CHANTECLER.

Las mujeres anticlericales

Lo que queremos
Ni un cuarto al cura, ni un niño ni una mujer a la Iglesia.

Para los que estudian y analizan los fenómenos con criterio propio; para los que no son esclavos del pensamiento, el confesionario, foco infecto de corrupción y de vicio, donde aprende la mujer todas las porquerías que no sabe, es, ha sido y será, mientras exista, causa constante del rebajamiento moral de las mujeres, escollo para toda penitencia elevada, factor retractor de la evolución hacia el bien.

La Iglesia, que encierra en su seno una institución tan infame y degradante como el confesionario, no puede hablar de ennoblecimiento a la mujer, de elevación, de dignificación.

La Iglesia, que lleva con sus frailes solteros la perturbación a las familias y a las sociedades; la Iglesia, que uniendo el celibato a la confesión, introduce en la familia productos espúreos; la Iglesia, que en su propia Sede, ha dado el espectáculo vergonzoso de elevar la cifra de los matrimonios ilegítimos a un número no conocido; esa Iglesia no debe hablar siquiera de las esposas y los hogares, porque no las conoce ni las comprende; no debe pretender haber dignificado a la mujer por que la mujer no se dignifica manteniéndose en la ignorancia, enseñándole a amar el convento y odiar al hombre como esposo, abusando de su debilidad (en favor del fraile) utilizándola como instrumento, para gobernar desde el confesionario, a los hijos de la conciencia femenina, la familia y la sociedad. No la Iglesia no ha dignificado a la mujer ni ha santificado la familia.

Se santifica y se eleva a la familia, considerándola, no como instrumento contra el pecado, sino como una forma de cooperación destinada a hacer mejor la vida de los seres inteligentes. Teniendo en cuenta que para que esta forma de cooperación realice sus fines, es necesario, indispensable, que la mujer no frecuente el confesionario, de este modo, no se interrumpirá el fraile como tesoro en disorden.

Nosotras, las mujeres anticlericales, convencidas de la verdad de cuanto dejamos expuesto, convencidas de que nuestro mayor enemigo es la Iglesia católica, por ser la causa de nuestro desprestigio y del retroceso en que vivimos, nos hemos impuesto la honrosa labor de convencer también por medio de pruebas evidentes a esas otras mujeres que ignorantes ó fanáticas, han dejado hasta aquí al fraile, ser dueño de sus conciencias, haciéndolas seres inconscientes, esclavas sin voluntad, atentas sólo al mandato del papado.

Sépanlo de una vez las mujeres de todas las clases en general: velar por ellas, no es recluir las en los templos, no es atrofiar la inteligencia con rezos y canturreos religiosos; velar por ellas, cuidar por su porvenir, es preocuparse más de su instrucción; es elevar su nivel intelectual, sin incurrir jamás en el torpe egoísmo de dejar libradas su suerte al azar de las circunstancias.

Elevar a la mujer, velar por ella, es permitir que su debilidad y su inocencia sean explotadas por el fraile en provecho de su Iglesia.

Tengan muy en cuenta los hombres radicales de todos matices, que las mujeres anticlericales a ellos nos confiamos, siempre que por desidia ó por egoísmos inexplicables, no consentan que la mujer española siga siendo por más tiempo el juguete de esos frailes sin conciencia. Comprendan todos de una vez, que separando a sus esposas de la Iglesia, velan por la suerte de sus hijos, por la regeneración de su patria, por su total engrandecimiento.

He ahí uno de los deberes primordiales de todo hombre liberal: compartir con la esposa los sacrosantos ideales de su credo. Sólo procediendo así, cumple un hombre sus deberes de republicano, de libre pensador, de radical. Predicar la libertad fuera de casa, combatir el clericalismo en las calles y llevar a la doncella, su hija, a hacer su primera comunión en la Iglesia, no es ser republicano, no es ser liberal, no es desecularizar a España, es enviar comisiones en nombre del catolicismo que pidan a los gobiernos la destrucción de los hombres radicales, y hasta su desaparición de España; por considerar que la mayoría de las españolas son católicas, apostólicas, romanas, como dijeron las señoras que visitaron al jefe del Gobierno recientemente y cuyo aserto ha sido desmentido por más de 50.000 mujeres anticlericales.

Pero no basta enviar firmas de protesta al Sr. Canalejas contra esas comisiones; es necesario evitarlas. ¿Que cómo? Muy sencillamente.

A los padres de familia principalmente nos dirigimos.

Si los amigos de la verdad y de la justicia, si los hombres anticlericales tienen

que vivir propagando, ¿cómo no empezaran tan noble tarea por la propia esposa, con las propias hijas?

¿No es caso insensato y culpable preocuparse de la mujer, dejándola ir hacia el mal, cuando está en vuestras manos evitarlo?

Si ella es amando blanda cera que el fraile modela a su antojo, ¿por qué no habéis de modelarla vosotros mismos conforme a vuestras ideas, de acuerdo con vuestro modo de ser y de pensar? ¿Por qué habéis de permitir al falso sacerdote que llene su cerebro de miedos, de terrores y quimeras, que destierre de su corazón sentimientos delicados, nacidos al calor del hogar, que marchite y destruya lo que es vuestro encanto?

Vuestra y sólo vuestra será la responsabilidad, porque está en vuestras manos conjurar el peligro; vosotros como esposos y como padres podéis imponeros.

¿Y qué diremos también de los radicales solteros? ¿Qué gran triunfo no supondría para ellos el apartar a sus prometidas de la Iglesia? ¿Cuántos milagros pueden operarse por medio del amor!

Si se formase una «liga de solteros radicales» en cuyo reglamento fuese obligado con pena de expulsión el individuo que dejase de contraer matrimonio civil, para llevar a su consorte a la Iglesia, es indudable, que el número de casamientos civiles sería enorme y los actos de protesta realizados en este sentido, de mucho más valor para los gobiernos y para Pio X, más poderosos que los que suponen millares de firmas femeninas.

Continuaremos tratando este interesante asunto, que bien lo merece.

Miryam.

Feria y fiestas

Desencajonada

Con asistencia de numeroso público se verificó ayer tarde en la plaza de Toros la desencajonada de los toros que se han de lidiar durante las cuatro corridas de Feria y en la novillada siguiente.

He aquí los nombres y pelos de los toros y orden como fueron desencajonados:

Pérez de la Concha.—Sobrero: Núm. 16, «Pocaprisa», castaño; núm. 48, «Mariposo», negro, y núm. 24, «Gallego», castaño.

Marqués de Guadalest.—Núm. 33, «Azulejo», berrendo en negro; núm. 20, «Bicchochero», negro mulato; núm. 16, «Baratero», berrendo en negro; núm. 5, «Telón», negro; núm. 30, «Mochuelo», ensabanado en cárdeno; núm. 36, «Clavijo», negro; núm. 18, «Campanero», berrendo salpicado, y núm. 27, «Guilbarro», negro bragado.

Eduardo Mirra.—Núm. 64, «Viratero», chocado morcillo; núm. 49, «Lomaco», negro; número 67, «Falucho», berrendo en cárdeno; número 91, «Andaluz», colorado bragado; núm. 97, «Alcúcio», negro bragado, y núm. 93, «Cordón», cárdeno.

Campos Varela.—Núm. 18, «Olivero», negro; núm. 15, «Taragero», negro; núm. 33, «Tenacero», negro; núm. 23, «Corbatillo», cárdeno; núm. 43, «Andarín», negro entrepelado; núm. 37, «Girón», negro listón.

Pablo Romero.—Núm. 4, «Espaciosos», berrendo en negro; núm. 7, «Pavitos», berrendo en negro; núm. 13, «Azulejo», cárdeno lombardo; número 20, «Dormito», berrendo en negro; núm. 21, «Morito», colorado, y núm. 24, «Corbatillo», negro.

Arribas Hermanos.—Sobrero: Núm. 8, «Llorón», negro.

Novillos de Pérez de la Concha.—Núm. 4, «Manolito», castaño; núm. 60, «Conocedor», negro; núm. 22, «Hurón», negro; núm. 10, «Pandereto», negro; núm. 52, «Villavero», colorado grón; número 17, «Galguito», negro lombardo; núm. 88, «Flor de noche», jabonero, y núm. 71, «Fragato», negro.

Los toros están en general bien presentados, sobresaliendo en figura los de Campos Varela; en peso, fachada y en cara de toros, vamos los de Pablo Romero; en variedad de pelos los de Guadalest, y los de Mirra como corrida dura, de pelar.

De los cuatro sobros de Pérez de la Concha hay dos retintos, magníficos ejemplares de toros, que fueron muy aplaudidos, como asimismo un guapo mozo, berrendo, de Pablo Romero.

Las reinas de los Mercados

Pocas veces hemos presenciado una fiesta tan tierna y tan simpática como la que anoche se celebró para inaugurar con el entusiasmo popular a las bellísimas reinas de los Mercados.

Frente al Ayuntamiento y calles adyacentes se reunió numeroso público que, a medida que iban llegando, aclamaba a las reinas populares y las recibía con grandes aplausos y vítores entusiastas.

En el despacho de la Alcaldía, el Alcalde señor Valentín, los concejales Sres. Corell, Juan Codoner, López Monzó, Kóis, Soler y secretario interior Sr. Buganera, recibieron a las reinas de los Mercados, elegantísimamente ataviadas con ricos vestidos de seda blanca.

Cada uno de los concejales dió el brazo a una reina y la comitiva se puso en marcha en medio de estruendosas ovaciones que, durante toda la carrera, se sucedieron sin interrupción.

El Alcalde Sr. Valentín, en vista de la aglomeración de público, ordenó, para evitar posibles desgracias, que se suspendiese la circulación de tranvías.

La comitiva recorrió triunfalmente la carrera anunciada hasta llegar a la Exposición.

TOS Pastillas pectorales Del Dr. Greus Caja dos reales

Si no bastasen vuestras virtudes para hacerlos dignos del trono que hoy os ofrece Valencia...

El día 4 del próximo Agosto se celebrará este festejo en la Glorieta, y la entrada costará 30 céntimos.

Movimiento obrero ARTE DE VARILLAJES PARA ABANICOS. La Junta directiva de esta Sociedad ha quedado constituida en la siguiente forma:

Reuniones para hoy Ebanistas y oficios similares 'La Solidaridad', junta general a las seis de la tarde.

Unión Republicana JUVENTUD REPUBLICANA.—Se convoca a la Junta directiva a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en la Redacción de EL PUEBLO.

Vida municipal LA ACEQUIA DE MESTALLA.—Como medida preventiva y sin perjuicio de lo que más adelante deba hacerse, el arquitecto mayor ha propuesto al Alcalde...

Festejos para hoy Carreras pedestres A las cinco de la tarde, carreras pedestres en la Alameda, en las que se adjudicará la Copa Valencia.

Programa para mañana Reparto de bonos A las nueve de la mañana se harán efectivos los bonos repartidos, en los siguientes puntos:

DE LA REGION SUECA A las doce y media de la tarde de hoy, el ruido de la detonación producida por el disparo de un arma de fuego...

TRIBUNALES Sala de audiencias.—Ayer se celebró un juicio contra Emilio Torres, que con la mayor tranquilidad fue a cierta casa y presentó una carta para que le entregaran un gabán.

Las escuelas laicas Casinó de la calle de Libreros En las escuelas laicas que con tanto éxito sostiene el Casinó Republicano de la calle de Libreros, se han celebrado los exámenes de fin de curso...

Trinquete de Pelayo PARA HOY.—Domingo é Hilarío, contra Mendoza, Nel y Mari. Rebote cuerda.—15 céntimos.

Trinquete de Marchalenes Esta tarde a las cinco y media, gran partido de pelota a escarota cuerda (desafío), Churrut y Aneto, contra Arturo y Julio (hermanos). Hay 100 pesetas de apuesta.

Fosfo-harina Del Dr. Greus Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el periodo de la gestación...

Teatro Serrano PARA HOY Por la tarde a las 7, Matinée San Juan de Luz Por la noche a las 9 (snellin) Faldas por medio La Corza blanca (ESTRENO) La Czarina

Extensa colección en abanicos japoneses desde 30 céntimos Almacén de Paquetería, Mercadería y Novedades.—CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7

De la provincia Por pescar. La guardia civil de Ademuz denunció a varios individuos a quienes sorprendió pescando con artes prohibidas.

Dr. Viciano.—Oculista Plaza de la Reina, núms. 5 y 6

Noticias Ayer visitaron al Gobernador las comunidades de regantes de las acequias de la Vega en quejita contra los de Moncada porque, faltando a las Ordenanzas, han tomado hoy las aguas que corresponden a aquéllas...

Teatros Serrano. Cada vez es mayor la afluencia de público a este elegante coliseo, que por estar situado en la playa, a breve distancia del mar, reúne como ningún otro, excelentes condiciones para la temporada veraniega.

Artistas valencianos. Ha sido ventajosamente contratada para el Teatro-Circo de San Sebastián, nuestra paisana la aplaudida triple María Silvestre, para cuyo punto salió ayer.

Bucesos Ensayando la antropofagia. Como hoy todas las modas encuentran pronto imitadores, no cabe duda de que José María Vidal, de 40 años, y José Sanz Pérez, de 36, leerían ó se enterarían del reciente caso de antropofagia llevado a cabo por un matrimonio ahitano...

Desgracias en el Grao. Al descender de un tranvía en el Grao, Catalina García Navarro, de 52 años, tuvo la desgracia de resbalar, ocasionándose en la caída varias contusiones en la cabeza y brazo derecho; y Vicente Ibáñez Bosch, fué atropellado por un carro, habiéndole causado lesiones de relativa importancia en el pie izquierdo, pecho y brazo derecho.

Imprudencia. Jugando en el vecino pueblo de Benimámet con un cartucho de fusil Mafisser el muchacho Sixto Comas Miralles, tuvo la desgracia de que dicho proyectil reventase, produciéndose heridas de gran consideración en el brazo izquierdo y destrozos con pérdida de la extremidad de tres dedos de la mano del mismo lado.

La Prensa El Imparcial habla del discurso que pronunció ayer en el Congreso el presidente del Consejo de ministros y dice: «Canalejas lo tiene todo: la confianza del rey y de la mayoría, que le ha aclamado con entusiasmo. Pero el discurso de ayer careció de programa. Sólo se aplaudió la protesta contra Moret, quien brindó su concurso a la realización de la obra liberal. Dolióse a Canalejas que Moret dijera que la benevolencia de los conservadores había influido en la formación del actual Gobierno. Canalejas ha cambiado completamente. A Sagasta le amargó la vida con apremios para resolver el problema religioso, y hoy tolera el aplazamiento impuesto por Roma. El Liberal ensalza a Moret y dice: «Brindale apoyo desinteresado a Canalejas para resolver los problemas encarnados en la democracia, y Canalejas, desafiado celoso de su jefatura, se enoja, ¡lástima de ofusación!»

Gran balneario de la Sociedad Anónima VICHY CATALAN Aguas minerales-minerales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No hace de otras aguas con nombres de fuentes mineras...

Gran balneario de Siete-Aguas Aguas-Bicarbonatadas-Mixtas-Ferruginosas-Magnesianas Situado a 700 metros sobre el nivel del mar y a dos kilómetros de la línea férrea de Valencia a Utiel.

CONSULTORIO GRIFOL MALES SECRETOS Y DE LA MATRIZ Esterilidad é impotencia GABINETE DE ELECTROTHERAPIA Santa Teresa, 21, prel. Consulta: De 10 a 14 y de 30 a 33 Económica para obreros de 19 a 30

AVISO Con el objeto de que pueda fumarse y que el tabaco no pierda su aroma y demás condiciones propias del mismo, se recomienda el papel marca CAÑA, que está de venta en todos los estancos

Vaseline químicamente pura del doctor GREUS En elegantes cajas metálicas a 20 y 50 céntimos

Extensa colección en abanicos japoneses desde 30 céntimos Almacén de Paquetería, Mercadería y Novedades.—CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7

De la provincia Por pescar. La guardia civil de Ademuz denunció a varios individuos a quienes sorprendió pescando con artes prohibidas.

Dr. Viciano.—Oculista Plaza de la Reina, núms. 5 y 6

Noticias Ayer visitaron al Gobernador las comunidades de regantes de las acequias de la Vega en quejita contra los de Moncada porque, faltando a las Ordenanzas, han tomado hoy las aguas que corresponden a aquéllas...

Teatros Serrano. Cada vez es mayor la afluencia de público a este elegante coliseo, que por estar situado en la playa, a breve distancia del mar, reúne como ningún otro, excelentes condiciones para la temporada veraniega.

Artistas valencianos. Ha sido ventajosamente contratada para el Teatro-Circo de San Sebastián, nuestra paisana la aplaudida triple María Silvestre, para cuyo punto salió ayer.

Bucesos Ensayando la antropofagia. Como hoy todas las modas encuentran pronto imitadores, no cabe duda de que José María Vidal, de 40 años, y José Sanz Pérez, de 36, leerían ó se enterarían del reciente caso de antropofagia llevado a cabo por un matrimonio ahitano...

Desgracias en el Grao. Al descender de un tranvía en el Grao, Catalina García Navarro, de 52 años, tuvo la desgracia de resbalar, ocasionándose en la caída varias contusiones en la cabeza y brazo derecho; y Vicente Ibáñez Bosch, fué atropellado por un carro, habiéndole causado lesiones de relativa importancia en el pie izquierdo, pecho y brazo derecho.

La Prensa El Imparcial habla del discurso que pronunció ayer en el Congreso el presidente del Consejo de ministros y dice: «Canalejas lo tiene todo: la confianza del rey y de la mayoría, que le ha aclamado con entusiasmo. Pero el discurso de ayer careció de programa. Sólo se aplaudió la protesta contra Moret, quien brindó su concurso a la realización de la obra liberal. Dolióse a Canalejas que Moret dijera que la benevolencia de los conservadores había influido en la formación del actual Gobierno. Canalejas ha cambiado completamente. A Sagasta le amargó la vida con apremios para resolver el problema religioso, y hoy tolera el aplazamiento impuesto por Roma. El Liberal ensalza a Moret y dice: «Brindale apoyo desinteresado a Canalejas para resolver los problemas encarnados en la democracia, y Canalejas, desafiado celoso de su jefatura, se enoja, ¡lástima de ofusación!»

Gran balneario de la Sociedad Anónima VICHY CATALAN Aguas minerales-minerales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No hace de otras aguas con nombres de fuentes mineras...

Gran balneario de Siete-Aguas Aguas-Bicarbonatadas-Mixtas-Ferruginosas-Magnesianas Situado a 700 metros sobre el nivel del mar y a dos kilómetros de la línea férrea de Valencia a Utiel.

CONSULTORIO GRIFOL MALES SECRETOS Y DE LA MATRIZ Esterilidad é impotencia GABINETE DE ELECTROTHERAPIA Santa Teresa, 21, prel. Consulta: De 10 a 14 y de 30 a 33 Económica para obreros de 19 a 30

AVISO Con el objeto de que pueda fumarse y que el tabaco no pierda su aroma y demás condiciones propias del mismo, se recomienda el papel marca CAÑA, que está de venta en todos los estancos

Buenos operarios ajustadores caldereros y forjadores Se necesitan para los talleres que la Compañía Minera de Sierra Menera tiene establecidos en sus minas de Ojos Negros (Teruel). Dirigirse a la citada Compañía en Sagunto (Playa).

Cine Moderno San Vicente, 125, frente a San Gregorio (Local que ocupaba el Cine El Turia) Todos los días grandes estrenos. Alquiler de películas y cinematógrafos. El más acreditado de Valencia.

Laboratorio bacteriológico del Dr. F. Sociats dirigido por el antiguo médico del mismo desde su fundación, D. Tomás Garrigues, ALICIA

Vacuna contra la rabia Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practican las vacunaciones antirrábicas a cuantas personas sean mordidas por animales hidrofóbicos, con LA MEJOR EFECTIVIDAD QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que al vacunarse no siga el mordeduro lo más pronto posible a los cuatro días de su aparición. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse al director de los tres días de recibido el aviso. NOTA. Al solicitar la vacunación resultará en pesetas, importe del tratamiento antirrábico. La correspondencia se dirigirá al director del laboratorio, D. Tomás Garrigues, Alicia, provincia de Valencia.

Por telégrafo y teléfono El País trata del mismo asunto, en los siguientes términos: «Ayer se desquitó Moret y volvió a ser el jefe de los liberales, a pesar de la casi excomunicación que quiso lanzarle Canalejas. Moret ratificó cuanto dijo en los mítines de Zaragoza y Valladolid, empujando la bandera de la libertad de cultos. La única manera de que Canalejas anodado a Moret es gobernando en anticlerical. Ayer Moret se vengó de la amargura que le produjo la crisis de Febrero, poniendo la ceniza a muchas frentes. La Mañana, dice: «Terminó la discusión del Mensaje de la Corona con un momento de suya trascendencia: la gallarda postura del Sr. Canalejas, la soberana actitud de la mayoría liberal, demostrando una cohesión parecida en aquella de la mayoría conservadora en 1903, cuando los diputados proclamaron jefe al Sr. Maura frente al Sr. Villaverde. Nada de confabulaciones, pues ayer quedó por encima de todo las ideas. La mayoría halló ayer a un hombre. Desde ayer saben en quién pueden depositar su confianza.»

El Mensaje

El próximo sábado entregará la Mesa del Congreso a D. Alfonso la contestación al Mensaje.

Subvención

El Sr. Puig y Boroná ha visitado al señor Burell para pedirle una subvención a las Escuelas de Artesanos de Valencia.

Adhesión a Canalejas

Como estaba anunciado, hoy han visitado al Sr. Canalejas en el Palacio de la presidencia, casi todos los diputados y senadores de la mayoría, como acto de adhesión a su política.

El verano de los ministros

Los ministros veranearán por turno, trasladándose a diferentes balnearios. El Sr. Canalejas no saldrá de Madrid.

De Instrucción

El Sr. Burell ha tomado con interés el proyecto de reorganizar el Conservatorio de Música.

En breve se celebrará una reunión importante, que presidirá el ministro, con objeto de tratar de la forma de dar cumplimiento a la ley creando el Teatro Nacional.

También proyecta el Sr. Burell crear la Escuela Superior del Magisterio.

Seguirá recibiendo información el ministro respecto al decreto del conde de Romanones reorganizando las Escuelas de Artes e Industrias.

Se propone crear la Escuela de Instituciones y reformar los estudios del bachillerato.

Durante el verano estudiará un proyecto creando la enseñanza neutra.

El Sr. Feliú presentará esta tarde una proposición para que se concedan derechos pasivos a los catedráticos de Institutos, que dependerían de las Diputaciones y de los Ayuntamientos.

El Sr. Burell la hará suya y se aprobará inmediatamente.

Una comisión de catedráticos ha visitado al ministro para pedirle que no se amorticen las cátedras de Lengua italiana en las Escuelas de Comercio.

Otra comisión le ha visitado para pedirle se conceda derecho a los auxiliares para formar parte de los tribunales de exámenes con voz y voto.

Dimisión y nombramiento

El Sr. Canalejas ha remitido a San Sebastián a la firma los decretos admitiendo la dimisión al subsecretario de Hacienda Sr. Riu y nombrando para sustituirle al Sr. Zabala.

Tranquilidad

El Sr. Canalejas ha dicho hoy a los periodistas que las noticias que se reciben de Cataluña acausan completa tranquilidad.

En Bilbao sigue la huelga, pero dentro del orden.

Mientras los obreros permanezcan dentro de la legalidad, el Gobierno no adoptará ninguna medida radical.

Ha manifestado que el episodio de Casablanca carece de importancia y no traerá ninguna complicación diplomática.

Crédito aprobado

La comisión de Presupuestos del Congreso ha dictaminado favorablemente el proyecto de crédito de 400.000 pesetas para el centenario de las Cortes de Cádiz.

Los conservadores han votado en contra.

Pérez Caballero

Este diplomático ha dicho que la anticipación en publicar la Gaceta su nombramiento de embajador, le obligará a tomar posesión del cargo antes de la fecha en que se proponía hacerlo.

Senado

Comienza la sesión a las 340. En el banco de los ministros el Sr. Arias Miranda.

Juran el cargo el Sr. Alonso Castrillo y otros.

Como consecuencia del ruego que hizo en la sesión de ayer el Sr. Polo y Peyrolón pidiendo se verificaran las elecciones municipales suspendidas en Manuel, se lee una comunicación del ministro de la Gobernación anunciando que ha tramitado las correspondientes órdenes al Gobernador civil de Valencia, para que dichas elecciones se verifiquen.

Orden del día.

Se aprueba sin debate la ley para el abastecimiento de aguas de Bilbao.

Idem los dictámenes concediendo créditos extraordinarios y suplementos de créditos a los ministerios de Instrucción y Fomento, importantes 11.544.100 pesetas.

Idem un crédito de 150.000 a Fomento para la extinción del poll-rigón.

Se reúne la Cámara en sesiones.

En ellas se nombran las siguientes comisiones:

Contrato de trabajo, Contrato de aprendizaje, Concesión de riegos para el Alto Aragón, Prórroga de la concesión del ferrocarril de Olot a Gerona y 19 proyectos de carreteras.

Se reanuda la sesión.

Se da cuenta del resultado de las sesiones.

Se aprueban varios dictámenes.

Y se levanta la sesión.

De Marina

Ha zarpado de Melilla el transporte «Almirante Lobo».

De Barcelona el caneyero «Temerario».

De Málaga siete torpederos ingleses.

La comisión de presupuestos

En la reunión que celebró la comisión de Presupuestos del Congreso se estudió el crédito de 400.000 pesetas para subvencionar el centenario de las Cortes de Cádiz, sin adoptarse acuerdo.

Se continuó en celebrar hoy nueva reunión.

Quedó aprobado el presupuesto de Marina.

Visita

Hoy estubo en el ministerio de Instrucción una comisión de catedráticos, presidida por el Sr. Giner de los Ríos, solicitando se amorticen las vacantes de las cátedras de italiano, ya que en Italia se aumentan ahora las cátedras de lengua española.

De Barcelona

Signe la tranquilidad, aunque no desaparecen los temores de que pueda ocurrir algo, ignorándose con qué fundamento.

El general Weyler regresó de Reus después de revisar las fuerzas que hay allí de guarnición.

Mañana irá a Olot y Lérida con el mismo objeto.

El regimiento de dragones de Numancia ha salido para Granollers.

Ha marchado a la frontera una batería de artillería.

Lleva cañones Schneider.

En Figueras fueron detenidos dos sospechosos, hallándose a uno una serie de retratos de personas desconocidas y al otro un retrato de Ferrer con esta inscripción: «Revolución de Julio, Ferrer fusilado en Montjuich».

El juzgado que instruye diligencias en el proceso de la explosión de la bomba hallada en la calle del Conde de Asalto, ha practicado 20 registros en el distrito de Atarazanas y 10 en otras partes.

En una mercería fueron hallados algunos objetos de hierro.

Quedó detenido el dueño.

Interrogado acerca de la procedencia de esos objetos, manifestó que procedían de una fundición que en sociedad tuvo hace algún tiempo.

En una tintorería de la calle de Villafraña se ha incendiado el depósito de algodón, hundiéndose el techo.

El vecindario, avisado por los toques de campanas y otros análogos, acudió al lugar del siniestro, logrando localizar el fuego y que se propagara al depósito de bencina que se halla contiguo.

Ha sido puesto en libertad el dueño de una tienda de la calle de la Diputación, acusado de haberse encontrado en su domicilio objetos relacionados con la fabricación de explosivos.

Dicho comerciante ha demostrado que se dedica a la fabricación de objetos metalúrgicos.

Los descargadores de carbón mineral del muelle proyectan declararse en huelga el próximo martes.

Los patronos de dichos descargadores han solicitado un plazo de doce días para estudiar las pretensiones de los obreros.

Se cree será solucionada esta huelga satisfactoriamente para ambas partes.

Ha quedado en libertad Vicente Moya, presunto autor del complot contra el rey en Valladolid.

Congreso

A las tres y 35 abre la sesión el conde de Romanones.

Las tribunas animadas.

Los escaños poco concurridos.

En el banco azul los señores Canalejas, Calbetón y Arias de Miranda.

Tres diputados se adhieren a la votación del Mensaje de ayer.

Jura el cargo un diputado.

El Sr. Sarracuz se ocupa de los tratados de propiedad literaria.

El ministro de Fomento le contesta manifestando que el Gobierno se preocupa de este asunto.

Rectifican ambos.

Jura el cargo otro diputado.

El Sr. Zulueta da las gracias al ministro de Fomento por haber redactado el proyecto de Banco Agrícola Nacional.

Pide subvenciones para algunas sociedades agrícolas.

Le contesta el ministro de Fomento.

El Sr. Maciá dirige un ruego al ministro de la Guerra.

El Sr. Rodés anuncia una interpección sobre la ley de Comunicaciones marítimas.

El Sr. Moncheta solicita una relación de los reservistas que fueron a Melilla, y elogia al general Marina.

El Sr. Lombardero protesta que se anuncie subastas sin haber dinero.

El ministro de Fomento le contesta.

El Sr. Salvatella pregunta por qué razón el gobernador civil de Gerona no ha firmado aún un expediente que ya aludido hace días.

El ministro de la Gobernación indica que ese gobernador se limita a cumplir con su deber.

Rectifican ambos.

El Sr. Azcárate formula una pregunta.

Se refiere a la división electoral.

El Sr. Canalejas dice que en Octubre presentará el correspondiente proyecto.

El Sr. Amado pregunta cuándo se presentarán las reformas de Guerra. Habla del retiro de algunos jefes y oficiales.

El ministro de la Guerra dice que en Octubre presentará las reformas, y ofrece enterarse del otro punto.

El Sr. Lerroux pregunta si es cierto que el ministro de la Guerra tiene en estudio un proyecto de recompensas, y le ruega, en caso afirmativo, que no lo resuelva.

El ministro de la Guerra declara que tiene en estudio la propuesta de recompensas de Atlante y que no la podrá resolver hasta pasadas las vacaciones.

Rectifican ambos.

El Sr. Loréns dirige una pregunta.

El Sr. Garriga anuncia para Octubre una interpección sobre el caciquismo en Galicia, y esboza ligeramente lo que allí ocurre.

Le contesta el ministro de la Gobernación.

Madrid 21, 8'30 noche.

Giner de los Ríos formula varios ruegos interesantes relacionados con la enseñanza.

A continuación hace otros ruegos denunciando abusos electorales.

Le contesta el ministro de Instrucción pública y promete para Octubre traer las reformas sobre enseñanza, diciendo que éstas se ajustarán a un espíritu amplio y democrático.

Entonces, exponemos claramente—añade—las necesidades de la enseñanza bajo sus diversos grados, pidiendo los recursos necesarios para atenciones de la misma.

Giner de los Ríos declaróse satisfecho con las explicaciones dadas por Burell.

Soriano pide se lleve al Congreso el proceso Ferrer.

Habla del fallo del tribunal de honor contra el auditor.

Aznar anuncia que enviará pronto el proceso.

Defiende el fallo del tribunal de honor.

Soriano pide benevolencia para algunos de los detenidos por los sucesos de Valencia.

Canalejas promete conferenciar con las autoridades de Valencia.

Vicenti pide al Gobierno solución el problema de los foros.

Portela adhiere a lo dicho por Vicenti.

Canalejas dice que estudia el problema bajo todos sus aspectos y que entiende

deba tratarse este asunto en condiciones que aseguren el éxito.

Declara el asunto cuestión del Gobierno, añadiendo que cuanto menos se agite al pueblo, mejor será para resolver el problema.

Rectifican Vicenti y Portela, elogiando a Canalejas.

Feliú pide que se levante el castigo impuesto a los distritos electorales.

Canalejas se muestra conforme, pero dice que precisa la conformidad de todas las minorías, pues consta—dice—que algún elemento parlamentario pone dificultades para que se resuelva ahora la cuestión.

Azcárate: Los republicanos estamos conformes.

Formúlanse otros ruegos.

Léese una proposición para que vaya una comisión de las Cámaras a la isla de León para la fecha de la conmemoración de las Cortes de Cádiz, y que se inscriba el nombre de Muñoz Torrero en una lápida del Congreso.

Adhiere Salillas y Lerroux, oponiéndose Díaz Aguado y Senante, rogando éste a Canalejas que se retire la proposición y que se confíe el asunto a las iniciativas del Gobierno.

Retira Salillas la proposición, levantándose la sesión a las nueve de la noche.

A. Serrano.

Conferencia

Servicio especial de EL PUEBLO

Madrid 21, 8'30 noche.

El calor--Desanimación

Hoy, en Madrid, ha sido el día más cauroso del año.

A pesar de estar nublado, la temperatura ha sido asfixiante.

La desanimación en el Congreso ha sido grandísima.

Sólo asistieron una veintena de diputados.

Hasta en los pasillos faltaron los más asiduos concurrentes, y entre los comentaristas hubo escasas conversaciones, reayendo todas éstas sobre proyectos de viajes.

Ni a Maura ni a ningún conservador víoseles hoy en la Cámara.

Tampoco víéronse Moret ni sus amigos.

Desfile de políticos

Ha comenzado el desfile de los políticos.

Hoy marcháronse Besada, Melquiades Alvarez, Borbolla y otros.

El sábado marchará Moret a Suiza y otros puntos del extranjero.

El domingo marchará Montero Ríos a Lourizán, y mañana Maura saldrá para Barcelona, en donde se embarcará en el «Miramar», con dirección a Palma.

Las kábilas batan a los franceses

Durante toda la tarde hubo insistentes rumores en el Congreso afirmando haberse recibido telegramas en los que se asegura que las kábilas de Muluya habían batido a las tropas francesas, hace unos cuantos días, y cuyas fuerzas atravesaron el río acompañando en la zona de influencia española, siendo además obligadas a refugiarse en los campamentos españoles.

Interrogado Canalejas acerca de este punto; dijo que nada sabía.

Huelgas ferroviarias

Londres.—Es de alguna gravedad la situación creada por la huelga de los obreros ferroviarios, aunque hasta ahora sólo afecta a las líneas del Noroeste de Inglaterra.

Veinticinco mil empleados han abandonado el trabajo, impidiendo la circulación y privando de proveerse de hulla a muchas fábricas, que dentro de poco, si dura la situación, tendrán que cerrarse.

En ocho poblaciones del Noroeste casi todas las manufacturas y negocios se hallan paralizados, amenazando con hacerse general la paralización si no se resuelve pronto el conflicto.

En todos los puertos y estaciones de la localidad hay enormes cantidades de mercancías que no pueden transportarse.

De Montreal (Canadá) comunican que es también grave la huelga ferroviaria, afectando a 18.000 empleados del ferrocarril del Gran Trunk y paralizando igualmente los transportes y los negocios en general.

Paris.—En el caso de que estallara la huelga de obreros ferroviarios de que tanto se ha venido hablando, sería inmediatamente movilizad el regimiento de ingenieros que está de guarnición en Versalles, para proseguir el servicio normal en todas aquellas líneas en que se paralizase el trabajo.

Se han dado a los oficiales del mismo órdenes rigurosos para que al primer aviso se hallen todos en sus respectivos puestos.

Además, se está instruyendo a los soldados de dicho regimiento en la conducción de trenes.

Consejo--Otra dimisión

Mañana se celebrará Consejo de ministros preparatorio del que presidirá el sábado D. Alfonso.

Asegúrase que además de Riu, en breve dimitirá otro subsecretario, el cual hállase disgustadísimo con el Gobierno, incluso por haberle desamparado en la candidatura para diputados, quedándose sin acta.

Reconstrucción del teatro de la Zarzuela

Se ha remitido la Junta de espectáculos, presidida por el gobernador, acordándose por unanimidad conceder la licencia para la reconstrucción del teatro de la Zarzuela, bajo la condición de que se suprima la fábrica de electricidad y que dentro del edificio no se empleen substancias combustibles.

Declaraciones de Clemenceau

Buenos Aires.—En una nueva entrevista que han celebrado los periodistas con Clemenceau ha declarado éste lo siguiente: «En vista de los comentarios que han llegado aquí telegráficamente, y a pesar de no conocer más que a la ligera las diversas acusaciones que se han levantado, creo un deber completar mi primera declaración a fin de ilustrar a la opinión pública acerca del sentido de las instrucciones que di al prefecto Lepine».

Cuando dije a éste que siguiera estrictamente las órdenes del Juzgado sin tener en cuenta ninguna otra consideración, me contestó que sin denuncia el Juzgado no podía hacer nada; y como circulaba precisamente el rumor de que los denunciantes estaban intimidados, bien por el Gobierno, bien por las influencias que se ha-

bían interpuesto, pregunté a Lepine si en su opinión Rochette era víctima de la calumnia, contestándome con juicios muy desfavorables y concluyéndome que Rochette ponía en verdadero peligro al pequeño ahorro.

A esto replicé que en tales condiciones no debía tolerar que se hiciera ninguna presión sobre los denunciantes eventuales, si tenía noticias de que se ejerciese.

Pensaba formalmente que, por el contrario, se debía asegurar a aquéllos, si las circunstancias lo reclamaban, pues de otro modo no se hubiera dejado de acusar al Gobierno, como se hacía ya, de permitir que se pusieran trabas a la libre acción de la justicia.

En todas nuestras conversaciones no se habló en concreto de quedellente alguno ni del fundamento de poderse tener las denuncias que se presentasen, pues ni Lepine ni yo habíamos de emplear en manejar alguna procedimientos irregulares.»

La huelga de Bilbao--Fraternidad obrera--Buques que zarpan sin cargamento

Bilbao.—Continúa la tranquilidad en la zona minera.

En la capital y pueblos de la zona obrera ballaron anoche los huelguistas hasta altas horas de la madrugada.

Hoy muchos huelguistas marcharon a Cibrñana y Santuro, dedicándose a la pesca para gastar menos comestible.

A medio día regresaron a sus casas con grandes cantidades de pescado, repartiéndolo entre sus compañeros.

Por la tarde celebraron un mitin en Galdames.

Recorren las calles una comisión de la Federación obrera de Bilbao, recogiendo impresiones entre los huelguistas.

Tres buques que se hallaban en los cargaderos de la Compañía franco-belga, dispuestos a cargar mineral, han tenido que zarpas de lastre, sin haber conseguido sus propósitos.

En los alrededores de Bilbao el paro es absoluto como en la zona minera.

A. Serrano.

Conferencia

Madrid 21, 12 noche.

Sobre una dimisión

La dimisión del subsecretario de Hacienda, Emilio Riu, atribuyese además de las discrepancias de criterio con Cobian, a la disconformidad que tuvo con el presidente de la comisión de Presupuestos, Suárez Inclán.

Pablo Iglesias

En breve marchará a los baños de Mondáriz Pablo Iglesias, cuya salud se ha resentido desde que pronunció su último discurso en el Congreso.

Actitud digna de Lerroux

El Radical publica una carta de Lerroux sobre el homenaje que había el propósito de dedicarle.

Dice que agradece las iniciativas de los organizadores radicales sobre el homenaje con motivo de su discurso en el Congreso.

A continuación dice: «Con la intención basta y sobra. He aceptado ya el modesto agasajo que me brindaron unos cuantos, pero de ahí no paso ni hay para qué».

Declino el honor rogándoles que desistan de su propósito, dando cuenta a las Juntas de mi gratitud.

Guarden y concentren sus energías para cuando la labor, apenas comenzada, lleve al apogeo que requiera el impulso de todos los correligionarios.

Sólo dos cosas aceptaré en estos momentos: la primera una suscripción para hacer una gran tirada de mi discurso, a condición de que se publique con el otro que he pronunciado para concretar el programa provisional del partido; la otra, si parece conveniente, realizar un acto público en Madrid, en el que se haga honor a toda la minoría de conjunción republicano-socialista, incluso los concejales y diputados provinciales que han sabido cumplir con su deber hasta este momento».

El plebiscito abierto da como resultado que la mayoría es partidaria de la publicación del discurso y repartirlo gratis.

Horroroso incendio--Muertos y heridos

Nápoles.—Un formidable y horroroso incendio ha destruido un almacén de colores.

En el almacén existían grandes depósitos de bencina.

Esta hizo explosión, quedando convertido el almacén en una inmensa mole de fuego.

Acudieron los bomberos con todo el material para la extinción de incendios, realizando toda clase de trabajos.

Los bomberos rivalizaron en heroísmos, llevando a cabo grandes servicios de salvamento.

Resultó un obrero muerto y 11 bomberos, 10 guardias y otras muchas personas heridas.

El edificio quedó totalmente destruido. Las pérdidas son considerables.

Los que vuelven

Cervera.—Conducidos por Santiago Alorda y el secretario del Comité de defensa pro-presos, marchó a España otro grupo de expatriados.

Alorda ha manifestado que en lo que queda de semana regresarán 300 expatriados más.

Das noticias

Londres.—En todos los barrios se ha leído la proclama de Junio de 1911 sobre la coronación de los reyes.

Formonos (Estados Unidos).—Durante las maniobras navales estalló la ola de un cañón, resultando víctimas ocho muertos y cuatro heridos.

Herencia inesperada

Paris.—De Aurillac se ha recibido un despacho dando cuenta de que se ha sabido allí que recientemente ha fallecido en los Estados Unidos un francés llamado Malet, dejando a sus sobrinos, por el ignorados, una fortuna de 54 millones de dólares.

Se han hecho investigaciones en la región de donde procedía el difunto millonario, viniendo fácilmente en conocimiento que vivían ahora en el pueblo de Ferreres, en donde uno de los afortunados sobrinos es consejero municipal.

Otro de ellos se ha embarcado para los Estados Unidos con el objeto de recoger la herencia de su tío de América, que es la reunión de las fortunas de tres hermanos que, sucesivamente, se habían dejado al morir todos sus bienes.

Riña sangrienta

Zaragoza.—En la calle de Agudores, ocurrió una sangrienta reyerta.

Domingo López Tracón sospechaba que su vecino Manuel Gastón Soriano le había robado siete fajos de trigo.

Domingo propulsó por el barrio la acusación contra Manuel quien salió al encuentro de su rival, acompañado de su esposa, Inés Martínez Gale, dejando en casa seis hijos.

Los dos rivales, al verse, se acometieron con furia y la mujer de Manuel que se interpuso, recibió una terrible cuchillada en el brazo.

Ambos contendientes lucharon desesperadamente, acuchillándose, hasta que los vecinos acudieron a separarlos.

